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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, ві та ю чы За кі ра Га са на ва, 
мі ніст ра аба ро ны Азер бай джа на, 
ге не рал-пал коў ні ка, пры знаў ся: 
пры ем на су стрэц ца з кі раў ні ком 
аба рон на га ве дам ства гэ тай кра і ны 
не толь кі як з «ва ен ным ча ла ве кам», 
прад стаў ні ком сяб роў скай Бе ла ру сі 
ар міі, але і як з па слан цом яго доб ра-
га сяб ра і ка ле гі Іль ха ма Алі е ва.

— Я па пра шу пе ра даць яму са мыя доб-
рыя па жа дан ні. Ду маю, у най блі жэй шы 
час мы су стрэ нем ся, у нас бу дзе маг чы-
масць па га ва рыць на роз ныя тэ мы, — за-
явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што 
Бе ла русь і Азер бай джан пра цяг ва юць су-
пра цоў ні чаць у тым лі ку ў ва ен на-тэх ніч-
най сфе ры.

— Не ха чу ні пе рад кім апраўд вац ца, які 
ха рак тар но сіць на ша су пра цоў ніц тва, — 
пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Ха чу толь кі 
ска заць ад но, што на шы ад но сі ны ні ў якім 
ра зе не па ру ша юць ні адзін між на род ны 
да га вор, ні ад ну рэ за лю цыю Са ве та Бяс-

пе кі ААН... Мы су ве рэн ныя не за леж ныя 
дзяр жа вы, і мы ў пра ве вы зна чаць тыя 
кі рун кі су пра цоў ніц тва, якія ад па вя да юць 
ду ху ча су, за пы там на шых дзяр жаў.

Бе ла рус кі лі дар ус пом ніў тыя ча сы, ка лі 
абедз ве дзяр жа вы ўва хо дзі лі ў склад Са-
вец ка га Са ю за:

— Да гра ма дзян Азер бай джа на ў нас 
уво гу ле ні я кіх прэ тэн зій ня ма. Мы з вя лі-
кай па ва гай ста вім ся да іх. Са мае га лоў-
нае, пра што я вель мі доб ра па мя таю: у 
цяж кія ча сы ваш Прэ зі дэнт заў сё ды пад-
стаў ляў пля чо бе ла рус кай дзяр жа ве. Мы 
гэ та ўсё вель мі доб ра па мя та ем, і мы га то-
вы, ка лі змо жам неш та зра біць для Азер-
бай джа на, гэ та зра біць — для та го, каб 
ваш на род жыў у бяс пе цы, каб дзяр жа ва 
раз ві ва ла ся, а Азер бай джан, яго на род, 
быў па спя хо вай дзяр жа вай, каб да хо ды 
на сель ніц тва рас лі. Мы бу дзем ста віць 
са бе толь кі гэ тыя вы са ка род ныя мэ ты.

Па сло вах Прэ зі дэн та, ума цоў ваць аба-
ро ну — гэ та на ту раль на і не аб ход на, для 
та го каб Азер бай джан ад чу ваў ся бе гэ так 
жа спа кой на, на дзей на.

— Мы ра зам з ва мі пра цу ем у гэ тым 
пла не і бу дзем пра цяг ваць пра ца ваць, — 
за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by



Дэ пу та ты 
на кі ра ва лі ся 
ў Страс бург
З 9 па 12 каст рыч ні ка 

там пра хо дзіць па ся-

джэн не Ка мі сіі ПА СЕ па 

па лі тыч ных пы тан нях 

і дэ ма кра тыі.

У яе ра бо це ад на шай 
кра і ны пры ма юць удзел член 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па аду ка цыі, куль ту ры і на ву-
цы Але на Ані сім і стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на-
га схо ду па пра вах ча ла ве-
ка, на цы я наль ных ад но сі нах і 
срод ках ма са вай ін фар ма цыі 
Анд рэй На ву мо віч. Да рэ чы, 
ён так са ма з'яў ля ец ца кі-
раў ні ком ра бо чай гру пы На-
цы я наль на га схо ду Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь па вы ву чэн ні 
праб ле ма ты кі смя рот на га 
па ка ран ня як ін стру мен та 
па ка ран ня, які ўжы ва ец ца ў 
на шай дзяр жа ве.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by



КІ РУН КІ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА 
ВЫ ЗНА ЧАЕ ЧАС

Кі раў нік дзяр жа вы су стрэў ся з мі ніст рам аба ро ны Азер бай джа на

 У тэ му
Ге не рал-пал коў нік За кір ГА СА НАЎ, 

мі ністр аба ро ны Азер бай джа на:

— Азер бай джан і Бе ла русь — вель мі 
бліз кія і сяб роў скія кра і ны. Ва ўсіх аб-
лас цях ідзе су пра цоў ніц тва. У ва ен най 
сфе ры яно так са ма раз ві ва ец ца вель-
мі імк лі ва. Гэ та пы тан ні і аб ме ну во пы-
там, і ва ен на га бу даў ніц тва, і, без умоў-
на, ва ен на-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва. 
Апош няе мы ацэнь ва ем вель мі вы со ка. 
Уз бро е ныя сі лы Азер бай джа на ка рыс-
та юц ца ўзбра ен нем і тэх ні кай вы твор-
час ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь. З поў най ад-
каз нас цю мі ніст ра аба ро ны за яў ляю: 
гэ та вы са ка я кас нае ўзбра ен не.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Тур цыя пры пы ні ла вы да чу не іміг ра цый ных 
віз аме ры кан цам

Ту рэц кі ўрад ад ка заў на ра шэн-
не ЗША пры пы ніць вы да чу не іміг ра-
цый ных віз ва ўсіх дып мі сі ях на тэ-
ры то рыі Тур цыі, рас па ра дзіў шы ся 
зра біць тое ж са мае ў кон суль скіх 
уста но вах Тур цыі на аме ры кан скай 
тэ ры то рыі. Ад па вед ную за яву рас паў сю дзі ла ў Twіtter ту рэц-
кае па соль ства ў Ва шынг то не. «Апош нія па дзеі вы му сі лі ўрад 
Тур цыі пе ра гле дзець аба вя за цель ствы ўра да ЗША ў сфе ры 
бяс пе кі для су пра цоў ні каў дып мі сій Тур цыі. На ша па соль ства 
і кон суль ства пры пы ні лі вы да чу не іміг ра цый ных віз, каб па-
мен шыць коль касць на вед валь ні каў, па куль пра во дзіц ца гэ ты 
пе ра гляд», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це.

Ула ды ў Баг да дзе не вы клю ча юць ства рэн ня 
кан фе дэ ра цыі з ірак скім Кур ды ста нам

Ад па вед ная пра па но ва бы ла ўхва ле на не ка то ры мі па лі-
тыч ны мі фрак цы я мі ў пар ла мен це і ўра дзе Іра ка. Фе дэ раль-
ныя ўла ды Іра ка не вы клю ча юць ства рэн ня кан фе дэ ра цыі 
з ірак скім Кур ды ста нам для вы ха ду з па лі тыч на га кры зі-
су, вы клі ка на га рэ фе рэн ду мам аб не за леж нас ці курд скай 
аў та но міі. Та кое сцвяр джэн не ўтрым лі ва ец ца ў ар ты ку ле, 
апуб лі ка ва ным у га зе це Asharq Al-Awsat. Як за явіў вы дан ню 
член Са ве та па лі тыч на га кі раў ніц тва ірак ска га Кур ды ста на 
Аб да ла Ва ра ці, «пра па но ву аб ства рэн ні кан фе дэ ра цыі пе-
ра даў трэ ці бок, які прад стаў ляе су сед нія дзяр жа вы», іні цы-
я ты ва «бы ла ўхва ле на не ка то ры мі па лі тыч ны мі фрак цы я мі 

ў пар ла мен це і ўра дзе Іра ка», але «афі цый на прад стаў ле ная 
не бы ла».

Еў ра пол мо жа ўпер шы ню ўзна ча ліць жан чы на
Еў ра пей скае па лі цэй скае ве дам ства ўпер шы ню ў яго гіс-

то рыі мо жа ўзна ча ліць жан чы на — бель гій ка Кат рын Дэ Боль, 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе Europol. Мі ніст рам унут ра ных спраў 
кра ін — чле наў Еў ра са ю за на ле жыць да кан ца го да пры няць 
ра шэн не аб пры зна чэн ні но ва га вы ка наў ча га ды рэк та ра Europol 
у су вя зі са скан чэн нем ман да та бры тан ца Ро ба Уэй нрай та, які 
зай мае гэ тую па са ду з 2009 го да. Ін шы мі кан ды да та мі на па-
са ду вы ка наў ча га ды рэк та ра па лі цэй ска га ве дам ства ЕС, па 
звест ках дып ла ма тыч най кры ні цы РІА На ві ны ў Бру се лі, з'яў ля-
юц ца га лан дзец Віл Ван Ге мерт і чэх Олд рых Мар ці ну.

Пам пеі бу дуць зда ваць у арэн ду
Ар га ні за ваць кан цэрт у ан тыч-

ным тэ ат ры Пам пей або спар тыў ны 
тур нір у ам фі тэ ат ры гэ та га му зея 
пад ад кры тым не бам — зу сім хут ка 
та кое бу дзе маг чы ма. Італь ян скія 
ўла ды пра па ну юць зда ваць пом-
ні кі ад на го з са мых на вед валь ных 
мес цаў кра і ны ў ка рот ка тэр мі но-
вую арэн ду. Кошт за ле жыць ад ты пу ме ра пры ем ства і па ме ру 
бу дын ка — так, кан цэрт у вя лі кім ан тыч ным тэ ат ры абы дзец ца 
ў 15 ты сяч еў ра. Та кім чы нам мяр ку ец ца са браць гро шы на 
ўтры ман не му зея, уне се на га ў Спіс су свет най спад чы ны ЮНЕС-
КА. Адзі нае вы клю чэн не — за яў кі на пра вя дзен не ў Пам пе ях 
вя сел ляў і юбі лей ных ура чыс тас цяў пры мац ца не бу дуць.

Іх вя лі кую ро лю ў гэ тым 
пы тан ні ад зна чы ла Тац-
ця на КА НАН ЧУК, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду па 
пы тан нях эка ло гіі, пры-
ро да ка ры стан ня і чар но-
быль скай ка та стро фы. 
Яна рас ка за ла, што «на сён ня ме на ві та дзя-
ку ю чы гра мад скім ар га ні за цы ям, та кім як 
«Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны», «Баг на» і 
ін шым, ро біц ца вель мі шмат для за ха ван ня 
ланд шафт най і бія ла гіч най раз на стай нас ці ў 
на шай рэс пуб лі цы».

У 2010 го дзе ў Бе ла ру сі пло шча пры род ных 
тэ ры то рый, якія асаб лі ва ахоў ва юц ца, скла да ла 
7,7% тэ ры то рыі кра і ны. Сён ня гэ та ліч ба пад рас ла 
да 8,6%. У пла нах да вес ці яе да 8,8% — гэ та між на-
род ны па каз чык, які ха рак та ры зуе доб рую ўстой лі-
васць ланд шафт най і бія ла гіч най раз на стай нас ці. 
Та кія пла ны бы лі агу ча ны падчас круг лага ста ла 
«За хоў ван не бія ла гіч най і ланд шафт най раз на-
стай нас ці як склад ні каў устой лі ва га раз віц ця», які 
прай шоў у Па ла це прад стаў ні коў. Яго пра вя лі ў 
рам ках пад рых тоў кі за ко на пра ек та аб пры род ных 
тэ ры то ры ях, якія асаб лі ва ахоў ва юц ца.

Тац ця на Ка нан чук, чыя ка мі сія не па срэд на рас-
пра цоў вае гэ ту іні цы я ты ву, рас тлу ма чы ла, што но-

вая рэ дак цыя бу дзе ад па вя даць тым гла баль ным 
эка ла гіч ным вы клі кам і ант ра па ген ным на груз кам, 
з які мі сён ня су ты ка ец ца пры ро да. «Функ цы я на-
ван не асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то рый — 
гэ та вель мі важ ны мо мант, та му што ме на ві та на 
іх ства ра юц ца ўмо вы для та го, каб не зні ка лі ві ды 
дзі кіх жы вёл, дзі ка рос лых рас лін, для та го, каб 
функ цы я на ва лі на шы эка сіс тэ мы», — ад зна чы ла 
стар шы ня ка мі сіі.

Удас ка на лен не за ка на даў ства да ты чыц ца не 
толь кі но ва га за ко на пра ек та: на пе ра дзе маг чы мае 
ўня сен не пэў ных змя нен няў і ў Ляс ны ко дэкс. У рам-
ках круг лага ста ла пра па на ва лі раз гле дзець но вую 
кла сі фі ка цыю пры род ных тэ ры то рый, якія асаб лі ва 
ахоў ва юц ца. Да та го ж, як ад зна чы ла Тац ця на Ка-
нан чук, вель мі важ на за ха ваць ба ланс: не на шко-
дзіць бія раз на стай нас ці і раз ві ваць вы ка ры стан не 
тэ ры то рый, на прык лад, як аб' ек таў эка ту рыз му.

Пры цяг нен не парт нё раў да за ка нат вор чай 
дзей нас ці ў спра ве ахо вы пры ро ды дае маг чы-
масць аб мя няц ца во пы там па роз ных пы тан нях. 
На прык лад, ды рэк тар гра мад ска га аб' яд нан ня 
«Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны» Аляк сандр Він-
чэў скі рас ка заў, што ў Літ ве іс ну юць за каз ні кі, дзе 
ахоў ва юц ца ме на ві та гле бы: яны больш за ста год-
дзе не бы лі за кра ну ты ча ла ве чай дзей нас цю. У Бе-
ла ру сі на сён ня ня ма ні ад на го та ко га за каз ні ка.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Гра мад скія ар га ні за цыі 
ра ту юць пры ро ду

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

КА ЛІ ПА СТА ВЯЦЬ 
КРОП КІ НАД «I»?
Ці за ха ва юц ца ўступ ныя эк за ме ны ў гім на зіі? 
І ўво гу ле, ці за ха ва юц ца са мі гім на зіі? Гэ тыя пы тан ні 
не на жарт хва лю юць баць коў сён няш ніх чац вёр-
та клас ні каў.

Як па ве да мі ла прэс-служ ба Мі ніс тэр ства аду ка цыі, 
у га лоў ным аду ка цый ным ве дам стве аб мяр коў ва лі ся 
ме ха ніз мы рэа лі за цыі кан цэп цыі раз віц ця сіс тэ мы агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі на най блі жэй шы час. Удзел у 
аб мер ка ван ні ўзя лі на мес нік прэм' ер-мі ніст ра на шай кра і -
ны Ва сіль ЖАР КО, мі ністр аду ка цыі Ігар КАР ПЕН КА, 
прад стаў ні кі аб лас ных упраў лен няў аду ка цыі, ды рэк та ры 
школ і гім на зій. Ся род ін шых раз гля да ла ся і пы тан не аб 
ад ме не ўступ ных эк за ме наў у 5-я кла сы гім на зій.

— Сён ня дзе ці, якія па сту па юць пас ля чац вёр та га 
кла са ў гім на зіі, атрым лі ва юць стрэс і не ра зу ме юць, 
на вош та ім гэ та трэ ба. Я лі чу, што ўсе па він ны мець 
роў ныя ўмо вы для атры ман ня аду ка цыі, — па дзя ліў ся 
сва ім ба чан нем сі ту а цыі Ва сіль Жар ко. — Для агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі так са ма ак ту аль ная праб ле ма пра-
цоў на га вы ха ван ня дзя цей і пад лет каў. Гэ та пы тан не не 
па він на вы па даць з по ля зро ку баць коў і пе да го гаў.

Па словах мі ніст ра аду ка цыі Іга ра Кар пен кі, як від уста-
но вы аду ка цыі гім на зія за ха ва ец ца. «Яна бу дзе рэа лі зоў-
ваць пра гра му па чат ко вай, ба за вай і агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, пры гэ тым аб па вы ша ным уз роў ні мы па він ны 
вес ці раз мо ву ў да чы нен ні да вуч няў 10—11 кла саў», — 
лі чыць Ігар Кар пен ка. Так са ма дэ та лё вай пра пра цоў кі па-
тра буе пы тан не аб не за леж ным эк за ме не за курс ба за вай 
шко лы. Мі ніс тэр ствам су мес на з кі раў ні ка мі ўста ноў аду ка-
цыі і пе да го га мі бу дуць пра пра ца ва ны ўсе гэ тыя пы тан ні і 
толь кі пас ля гэ та га пры ня ты ад па вед ныя ра шэн ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



УМО ВЫ 
ДЛЯ СА МА ЗА НЯ ТАС ЦІ
Гас па да ры аг ра ся дзіб змо гуць ла дзіць 

бан ке ты, а ра мес ні кі — 
пра да ваць свае тво ры ў май стэр нях

Ра бо та па сты му ля ван ні дзе ла вой ак тыў нас ці і 
вы клю чэн ні за ліш ніх па тра ба ван няў, што прад'-
яў ля юц ца да суб' ек таў гас па да ран ня, пра во дзіц-
ца ў кра і не па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы. У яе 
рам ках пад рых та ва ны і пад пі са ны Прэ зі дэн там 
два но выя ўка зы — «Аб раз віц ці аг ра эка ту рыз-
му» і «Аб ажыц цяў лен ні фі зіч ны мі асо ба мі ра-
мес ніц кай дзей нас ці», па ве дам ляе прэс-служ ба 
бе ла рус ка га лі да ра.

Указ №365 «Аб раз віц ці аг ра эка ту рыз му» за ма цоў-
вае пра ва гра ма дзян, якія пра жы ва юць у сель скай мяс-
цо вас ці і ма юць зя мель ныя ўчаст кі, пра да стаў ле ныя для 
бу даў ніц тва і аб слу гоў ван ня жы ло га до ма, зай мац ца аг-
ра эка ту рыз мам без зме ны мэ та ва га пры зна чэн ня гэ тых 
зя мель ных участ каў. Ра ней аказ ваць па слу гі ў сфе ры 
аг ра эка ту рыз му маг лі вы ключ на гра ма дзя не, якія ма-
юць у ка ры стан ні зя мель ныя ўчаст кі, пры зна ча ныя для 
вя дзен ня ўлас най пад соб най гас па дар кі.

Суб' ек там аг ра эка ту рыз му да ец ца пра ва аказ ваць 
шы ро кі шэ раг да дат ко вых па слуг, спа да рож ных гэ та-
му ві ду дзей нас ці, у тым лі ку пра во дзіць прэ зен та цыі, 
юбі леі, бан ке ты.

Жы лы дом, не аб ход ны для раз мя шчэн ня гас цей, 
згод на з Ука зам, мо жа на ле жаць як не па срэд на гра ма-
дзя ні ну, які аказ вае па слу гі ў сфе ры аг ра эка ту рыз му, 
так і чле нам яго сям'і. Пры гэ тым так са ма да пус ка ец ца 
ўзвя дзен не гас ця вых до мі каў, якія не пад ля га юць уклю-
чэн ню ў жыл лё вы фонд.

Ука зам №364 «Аб ажыц цяў лен ні фі зіч ны мі асо ба мі 
ра мес ніц кай дзей нас ці» мак сі маль на па шы ра ец ца пе ра-
лік ві даў ра мес ніц кай дзей нас ці, якія гра ма дзя не ма юць 
пра ва ажыц цяў ляць па за яў ным прын цы пе без дзяр жаў-
най рэ гіст ра цыі ў якас ці ін ды ві ду аль ных прад пры маль-
ні каў. У на зва ны пе ра лік уклю ча ны ўсе ві ды твор час ці, 
якія ажыц цяў ля юц ца на асно ве руч ной пра цы.

Удак лад ня юц ца мес цы і спо са бы рэа лі за цыі ра мес-
най пра дук цыі. Акра мя про да жу сва іх вы ра баў на рын-
ках, кір ма шах і ў ін шых мес цах, вы зна ча ных мяс цо вы мі 
вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі ор га на мі, ра мес ні кі змо-
гуць пра да ваць свае вы ра бы не па срэд на ў май стэр-
нях, да стаў ляць і пе ра сы лаць пра дук цыю па куп ні кам 
па ўка за ным ім ад ра се.

Ра мес ні кі так са ма змо гуць рэ кла ма ваць сваю пра-
дук цыю, у тым лі ку ў ін тэр нэ це.

Лесу – чысціню
Акцыя «Чысты лес» прайшла ў краіне. Уся го ў её 
пры ма ла ўдзел ка ля 30 ты сяч ча ла век. 

Асаб лі вую ўва гу яны ўдзя лі лі ачыст цы ле су па блі зу 
на се ле ных пунк таў. Акра мя та го, у асоб ных рэ гі ё нах 
кра і ны зай ма лі ся па сад кай дрэ ваў за мест тых, якія не 
пры жы лі ся або за сох лі.

— Ад мет на, што лю дзі ста лі апош нім ча сам знач на 
больш цы ві лі за ва нымі. Ка лі яны па кі да юць лес, то ў 
боль шас ці сва ёй пры бі ра юць за са бой смец це, — ад-
зна чыў пер шы на мес нік мі ніст ра ляс ной гас па дар кі 
Аляк сандр КУ ЛІК.

Ад ным з цэнт раў ак цыі стаў ляс ны фонд, раз ме шча-
ны ўздоўж дру гой МКАД. Там пра ца ва лі як цэнт раль ны 
апа рат Мін ляс га са, так і пад ве дам ныя ар га ні за цыі. Яны 
на во дзі лі па ра дак на 200 гек та рах тэ ры то рыі.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by


